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I.  Rappel:
Rapports trigonométriques dans le triangle rectangle :
Soit ABC un triangle rectangle en A, soient ABC = a et ACB =
cosa—A—B sinaz—£ et tanoz—£ B
~ BC '’ " BC "~ 4B
AC , A AB
cos,B—BC , sm,b’—BC et tanf = B a
On remarque cos a = sinf§ etsina = cos f8 B
A c
a et [ sont deux angles complémentaires ( a + f =90°)
II.  Cercle trigonométrique et mesure d’angle :
1) Cercle trigonométrique et le radian :

Définition

On appelle cercle trigonométrique le cercle C de centre O et de rayon 1 sur
lequel on distinguera deux sens de parcours :

e Sensdirect (sens inverse des aiguilles d’une montre)

e Sens indirect (sens des aiguilles d’une montre)

S

—

a) Longueur d’un arc de cercle :
La longueur d’un cercle de rayonr est 2nr or le cercle trigonométrique a
pour rayon r = 1, donc sa longueur est 2m.

Son demi-cercle a donc pour longueur 1 et son quart de cercle a pour longueur
A

E .
Le cercle trigonométrique permit d’'introduire une nouvelle unité de mesure
d’angles s’appelle radian

b) Leradian :
Définition

Soit C le cercle trigonométrique de centre O dans un repere (O, 1, ])
Le radian (symbole : rad) est la mesure d’un angle au centre qui intercepte
sur le cercle C un arc de longueur 1.

-

La longueur d’un arc de cercle et la mesure en degré de I'angle au centre qui
I'intercepte sont proportionnelles.

-
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En effet, nous savons que la relation suivante est vérifiée : 360° degré équivaut
27 rad (la longueur du cercle trigonométrique)
Pour déterminer la mesure d’un angle en radian on utilise le tableau suivant :

degrés 360° d

radian 2T r

2mxXd
360°

Ce tableau nous donne la relation suivante r = qui permit de convertir

des degrés en radian.
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Exercice:
Terminer le tableau suivant :

Angle a en

. 0° 15° 30° 45° 60° 75° 90°
degrés

Angle a en
radians

Angleaen | 105° | 120° | 135° 150° | 165° | 180° | 360°
degrés

Angle a en
radians

Cosinus et sinus d’un réel :
Nous s’intéressons au demi-cercle trigonométrique ‘est a dire a € [0, ]
1) Cosinus et sinus et demi-cercle trigonométrique :

Définition :

Soit (0, 01, 0_])) un repere orthonormé du plan.

Soit a € [0, m| et C estle demi-cercle trigonométrique tel que
Mec et IOM=a

Alors l'abscisse de point M est
cos a et son ordonnée est sin « J
donc M

sing = = =

M (cos a,sina )

Exercice:

Compléter le tableau :

Angle a en degrés 0° 30° 45° 60° 90°
/3
Angle a en radians 0 3
Cosa
Sina

2) Angles complémentaires :
Définition :

s . .
B = (5 — a) ainsi ona :

2

Vs .
cos|\-—a) =sina avec a € (0, -

. (T
Sin (E—a’): cos @ avec a € [O, >

J

Soient a et [ deux angles complémentaires signifie a + [ :% alors

cosa

Exercice :

Sans utiliser la calculatrice calculer :

cos =+ cos3—n —sinZ— sin3—n
8 8 8 8

COS—=+ cos= — sin 2n sin 3n
10 5 5 10
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3) Angles supplémentaires :

Définition :

Soient a et [ deux angles supplémentaires signifie a + ,8 =1 alors
B=(m—a) ainsiona:

sin(m—a) = sina avec a € [0, 7]
cos(m—a) = —cos a avec a € [0, n]

Exercice :

Sans utiliser la calculatrice calculer :

7
cos + cos— + cos—+ cos?

sm— + sm— sin 3— smg—n
10 5 10

4) Tangente et cotangente :
Définition :

Remarque :

Soita € [O,%]
v tg (%— a:) = cotg a avec a € ]O,%]

v’ cotg (%—a') =tga aveca € [0,%[
Soita € [0, 7]

v tg(m—a)=—-tgaaveca € [O,n]\{%}

v cotg (m—a) = —cotg a aveca € |0, 7|

. . 7z w . . .
6) Comparaison des images des réels a et ; T apar les fonctions circulaires :

Définition :

e Soit a unréel appartient a l'intervalle [0, m] et tel que a # %

On appelle tangente du réel a le réel noté tan o et défini par tana = z;z

a

a

e Soit a unréel appartient a l'intervalle [0, w]ettelque a # 0 et a # 1

On appelle cotangente du réel a le réel noté cotg a et défini par cotga =

cos a

sina

Remarque :

Pour « € [0, mlona —1<cosa<1l et 0<sina<l1

5) Relations fondamentales :
Soita € [0, ]

sin a T
a) tana =tga =—— avec a *+ —
] g cos a 2

cos a
b) cota = cotga = na dvec aF Oeta+m
c) sin‘a+cos?a =1

2 1
d 1+ tg a=—

T
avec o ¢E

1
e) 1+ cotgzazsinza avec a #0 et a #m

Pour « € 0,%] ona:

[
cos (5 + ) =

. T
-sina avec a € [0, 5]

cos @ avec a € [0 %]

sm( +a)e
tg (5+a)

cotg (5+ a) =—tga aveca € [0,5[

= —cotg a avec a € ]0 ]

Exercice:

1) Calculer lesvaleurs de tgz?n ; tg%n ; tgs?ﬂ
2) Calculer sans calculatrice :

T 21 3 4m 51t 61
tg7+tg7+tg7+tg7+tg7+tg7

Exercice ; (activité 16 page 77)
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7) Construction d’un angle connaissant I'un de ses rapports trigonométriques :

Activité :

1) Construire un angle xOy sachant que cos xOy = % .

2) Construire un angle MON sachant que sin MON = 0,35 .
3) Construire un angle « sachant que cosa = 0,25 .
8) Loidu sinus :
Activité : (activité 20 page 78)

Propriété :

Si ABC un triangle tel que a=BC; b=AC et c=AB alors:

a b ¢

sind  sinB  sinC

9) Théoreme d’El-Kashi :
Activité : (activité 28 page 80)

Théoreme : Théoreme d’El-Kashi

Soit ABC un triangle tel que a=BC; b=AC et c=AB alors:
a? = b?> 4 ¢? — 2bc .cosA
b? = a? + ¢? — 2ac .cosB
c? = a?+ b%*—2ab .cosC

10)Relations métriques dans un triangle rectangle :

e AB X AC = AH x BC A

e AB%+ AC?* = BC?

e BH X CH = AH?

e BC x BH = AB? , c
e BCXxCH=AC? :

ABC est un triangle rectangle en A et H le pied de la hauteur issue de A.
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